
教案 1
一、教学基本信息

授课标题
第三单元 实践出真知 创新增才干

第 7课 实践出真知

授课对象 文创 2351 授课学时 2 学时

授课地点 学校录播室 授课时间 80 分钟

内容分析

第 7课“实践出真知”由导语和两框组成。两框分别为“人的认识从何

而来”和“坚持实践第一的观点”，两框均有两目。两框的逻辑关系是：

第一框侧重于讲清马克思主义认识论的基本原理，在认知层面帮助学生

理解实践与认识的辩证关系，把握实践与认识的辩证运动过程。第二框

侧重于结合实际，在方法论层面提出要坚持实践第一的观点，指导学生

在实际生活中坚持理论联系实际，做到知行合一。两框构成一个整体，

引导学生不仅掌握关于实践与认识的基本原理，更能坚持实践第一的观

点，积极投身社会实践，在实践中提高认识能力，增长才干。

学情分析

1.知识基础：学生通过学习“中国特色社会主义”和“心理健康与职业

生涯”课程中的有关中国特色社会主义的理论与实践成就、生涯发展的

知识为本课内容奠定了认知基础。

2.认知能力：中职学生思维活跃，求知欲强，具备了一定理性思维能力，

表达能力与协作能力在议题讨论等活动中有较好表现。但总体上还不成

熟，思维深度还不够，对本课相关理论知识的理解有一定难度；同时，

对课堂所学理论在实际生活中的运用能力还比较弱，普遍存在轻视实践、

知行脱节等问题，需要通过学习提升理论联系实际、知行合一的能力。

3.学习特点：学生养成了线上线下一体化学习习惯，能较好地开展课前

和课后的学习；喜欢贴近生活的案例，喜欢视频展示、讨论交流等学习

方式。

4.专业特性：授课对象是二年级学生，具备了初步的专业理论基础和专

业技能，有一定分析、解决问题的能力，具备了一定理论联系实际的能



力。

参考教材 《思想政治课程标准》（2020 版）、《哲学与人生教师教学用书》

教学目标

1.政治认同：理解实践与认识的辩证关系，坚持实践第一的观点明确中

国共产党始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，习近

平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，坚定

走中国特色社会主义道路的信心。坚持理论联系实际，坚持知行合一，

增强积极投身中国特色社会主义建设的自觉性，为全面推进中华民族伟

大复兴而奋斗。

2.职业精神：理解实践与认识的辩证运动，领悟实践第一的观点，树立

正确的劳动观、职业观、就业观、创业观和成才观，提高干一行、爱一

行、钻一行的意识，具备理性思维、批判质疑、勇于探究思维科学精神，

在社会实践中增长才干

3.健全人格：理解实践与认识的辩证运动是一个循环往复、不断深化的

上升过程，培养理性平和、积极向上的良好心态，在知行合一中积极应

对困难、挫折，增强自信意识，实现个人、社会和国家的有机统一

4.公共参与：坚持实践第一的观点，领会深入社会、了解国情、增长才

干的重要性。坚持知行合一，积极参加公益活动、公共服务，勇于担当

社会责任。

5.法治意识：理解认识对实践的反作用，领会法治观点的重要作用，增

强法治意识，提高法治思维能力。

教学重点
实践是认识基础

知行合一，提升人生发展能力
解决措施 活动讨论，分析总结

教学难点 实践与认识的辩证运动 解决措施
观看视频，分析讨论，总结

新知

教学方法
教法：任务驱动法、议题式教学法、案例教学法、讲授法

学法：合作探究法、小组讨论法、情境体验法



教学资源
国家职业教育智慧教育平台、学习强国资源库、思政教育资源库、

超星学习通平台、视频资料、案例资料等

教学流程

及策略

本课围绕议题式教学展开设计，为了让学生能够做到乐于思考、善于思

考，注重各教学环节的情境创设，展开讨论，帮助学生在分析中发现，

在发现中总结，在总结中提炼，从而最大程度上达到既定的教学效果。

通过议学追问，引导学生探究实践与认识的关系，深刻理解实践和认识

的辩证运动，感悟人生要坚持理论联系实际，在知行统一中发展。

二、教学过程

总议题：知行合一

（一）课前导学



教学环节 课前准备 设计意图

实践体验 预习第 7课内容 以学定教

（二）课中实施

分议题一：做中识、识中做，识践统一

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图

情境导学

3 分钟

【展示漫画】

白卷

【教师总结】

实践出真实

思考：交白卷的

原因
创设情境

议题探学

15 分钟 实践是认识的基

础

【阅读与思考】

高产杂交水稻

认识伟大的科学家—

—袁隆平

提问：袁隆平通过实验

培育出高产杂交水稻

的经历，对你有什么启

示？

【教师总结】

得出结论：

（1）实践是认识的来

源。

活动二：阅读材

料，引发思考

用实际生活例子

解释“认识的发

展”。

（1）猜一猜学校

中午食堂会吃什

么菜？

实践是认识的来

源。

（2）想不要想快

点下课去吃饭？

实践是认识发展

的动力。

（3）想知道今天

通过思考，认

识实践是认识

的基础的四个

方面，也明确

实践对认识的

决定作用。



（2）实践是认识发展

的动力。

（3）实践是检验真理

的唯一标准。

实践是认识的目的。

中午哪道菜最好

吃？

实践是检验真理

的唯一标准。

（4）得出结论，

今天哪道菜最好

吃。

实践是认识的目

的。

活动研学

17 分钟

实践与认识的辩

证运动

【阅读与思考】元素周

期表的诞生

【教师总结】

（1）实践决定认识，

认识对实践具有反作

用。

从实践到认识，是认识

过程的第一次飞跃。

从认识到实践，是认识

过程的第二次飞跃。

（2）实践与认识的辩

证运动，是一个循环往

复、不断深化的上升过

程。

活动三：

观看视频

《门捷列夫很

忙》

思考：元素周期

表的诞生和完善

说明了什么？有

何启发？

启发学生思考

人们认识事物

的过程。

对认识过程的

两次飞跃进行

详述。

两次飞跃后，

认识的运动并

没有结束，变

革客观现实的

时间不断向

前，人们对于

客观现实的认

识也就不断深

化。



【相关链接】

感性认识：是人们由感

觉器官直接感受到的

关于事物的外部属性

的认识。（苹果落地）

理性认识：人们借助抽

象思维，在概括整理大

量感性材料的基础上，

达到关于事物的本质

和规律的认识。

运用测学

5 分钟

结合你的经历，谈一谈你对所学专业认识的变化过程，

并填写书中表格。
学以致用

分议题二：做中学、学中做，知行合一

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图

情境导学

5 分钟

成语故事“纸上谈兵”

【教师总结】

实践与认识的辩证关系

原理要求我们坚持理论

联系实际。

活动四：观看成

语视频。

复述成语故事

思考：赵括失败

的原因？给我

们的启发是什

么？

创设情境

理论联系实际 【教师总结】 思考：如何做到分析理论与实



议题探学

10 分钟

（1）理论联系实际，要

学懂弄通理论、掌握思想

真谛，避免脱离理论的经

验主义。

（2）理论联系实际，要

深入调查研究、了解实际

状况，避免脱离实际的教

条主义。

中国共产党始终坚持把

马克思主义基本原理同

中国具体实际相结合、同

中华优秀传统文化相结

合，不断推进马克思主义

中国化时代化，取得丰富

的理论成果和巨大的实

践成就。

理论联系实

际？理论联系

实际对现实有

何意义？

际想脱离的两

种错误——经

验主义和教条

主 义 及 其 危

害。

党的发展，就

是理论联系实

际的生动写

照。

活动研学

20 分钟

知行合一

提问：你参加过哪些类似

的社会实践活动？

【教师总结】

（1）实践与认识的辩证

关系要求我们做到知行

合一。既要主动学习各种

选取小红帽实

践、专业实习两

个活动，谈谈这

些活动对你成

长的帮助。

说明青年学生

如何做到知行

合一：一方面

要 坚 持 做 中

学、学中做，

做 到 以 知 促

行、以行促知；

另一方面要将

个人成才与国

家发展统一起

来，努力实现



知识，又要将学到知识运

用于实践。

（2）知行合一要求我们

在学习和工作中，坚持做

中学、学中做，学以致用、

用以促学、学用相长，做

到以知促行、以行促知。

个人、社会和

国家的有机统

一。

落实职业精

神、健全人格

等核心素养的

培育。

运用测学

5 分钟

结合内因与外因的知识，对比现在的我与将来的我，写

出自己的优势与劣势。找到克服劣势的方式。
学以致用

（三）课后拓展

教学环节 课后任务 设计意图

行为养成

主题：“知行合一助成长”

引导学生结合自己的实训实践活动，体会思考专业知识

学习（理论、知）和实训活动（实践、行）的统一关系。

写一篇小短文 300 字以上。



板书设计

教学反思

优点：本堂课用学生喜闻乐见的动漫形式导入，即激发了学生学习

的兴趣，又选材典型，环节精巧，教法灵活，活动充分，体现思想

政治课新课程改革的方向和特点。运用信息技术与学科教学有机整

合。能激发学生的学习的兴趣，更好的帮助掌握理解相关知识。注

重学生能力的培养，提高学生解决实际的问题的能力。教学生运用

本节课所学的知识来分析实际问题，提高了学生的理论联系实际的

能力。

缺点：学生基础和能力参差不齐，合作探究开展不够。教师对学生

接受能力的估计可能不足，这是以后课堂教学中需要注意和提高

的。

举措：注重上课节奏，充分调动学生参与，注重平时学生能力锻炼，

加强学生基础。
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